



北大医学中西医结合创新发展论坛在京召开

培养具备中西医结合视角的创新人才

医师报讯（融媒体记者 蔡增蕊）6月12日，由北京大学医学部和石学敏中医发展基金会联合主办的“传承精华 守正创新——北大医学中西医结合创新发展论坛”在京召开。会议围绕中西医结合领域的热点及前沿话题展开讨论，吸引400余名中西医结合专家及社会各界同仁莅临，在线观看人次超过600万。



乔杰院士



于文明局长

“中医药是打开中华文明宝库的钥匙，是我国独特的理论体系和技术体系。”北京大学常务副校长乔杰院士在致辞中表示，北大医学始终重视中西医结合事业的发展，近年来与高新技术企业持续深入的合作将为中医药发展增添新契机。北大医学将努力搭建促进我国中西医结合长远发展的更高平台，用健康梦托起中国梦，为中医药的发展贡献北大医学的力量。

国医大师石学敏院士指出，北大医学中西医结合创新发展论坛旨在推动中西医结合创新发展，充分发挥中西医互补优势，积极创新，提高中西药结合的科研能力，更好地为广大人民的健康服务，为医疗卫生事业的发展尽职尽力，推动中西医结合事业长足发展。希望未来可以进一步深入研究，努力为中西医结合发展事业贡献力量。

国家中医药管理局局长于文明从六个方面阐述了应如何贯彻落实关于中医药的重要指示批示精神：一是在新时代卫生健康方针上坚持



石学敏院士

中西医并重，促进优势互补、协调发展；二是在政策举措上坚持补短板、强弱项、激活力；三是在疫情防控中坚持中西医协作工作机制，更好发挥中医药在传染病防治和公共卫生事件应急处置中的作用；四是在防病治病临床方案上推广“有机制、有团队、有措施、有成效”的“四有”中西医结合医疗创新模式；五是加强中西医结合创新研究平台建设，提高中西医结合临床研究水平；六是坚持加强特色人才队伍建设，完善中西医结合教育。

此次论坛聚焦中西医结合在基础研究、药学研究、临床研究、协同发展等领域的热点和前沿问题，研讨中西医结合创新发展，促进西医和中医的优势学科互补及融合，旨在进一步坚持中西医并重，推动中医药和西医药的相互补充、协调发展。传承好、利用好、发展好中西医结合事业，对于提升全民健康素养、形成优质高效的卫生健康服务体系、保障人民群众生命安全和身体健康、全面推进健康中国建设具有十分重要的意义。



韩济生院士

韩济生院士指出，孤独症有很多症状，是一种社交障碍综合征。近年来，孤独症患病率逐年增高，我国患病率小于1%，美国大于1%，全世界是1.8%。孤独症特征包括社交能力差、重复行为多、患病男性多于女性，迄今仍没有有效的治疗方法。

韩济生院士介绍，目前

醒脑开窍针刺法治疗卒中大有可为

合并症。椎-基底动脉系统是颅脑供血的一部分，负责颅内1/3的血供，与颈内动脉系统吻合支，是卒中患者侧支循环建立的重要组成部分。改善椎-基底动脉供血可针刺双侧风池、完骨、翳风，以及咽后壁点治疗可获得理想疗效。

传统认识的“假性延髓麻痹”是指由于双侧皮质脑干束损伤导致延髓疑核功能紊乱，出现吞咽困难、构音障碍、饮水呛咳。石学敏院士认为，吞咽困难不仅是上运动神经元所致，部分延髓血管病可以直接导致疑核缺血，出现功能障碍，应该属于下运动神经元病变，但与运动神经元

退行性病变的“进行性延髓麻痹”有本质区别，针刺双侧风池、完骨、翳风，以及咽后壁点治疗可获得理想疗效。

语言恢复是康复治疗的重要环节，除语言矫正和训练外，针刺治疗也发挥了重要作用。尤其是语言謇涩或舌强不语，针刺上廉泉、金津、玉液点刺放血可获良好疗效。

研究发现，醒脑开窍针刺法可改善缺血区脑组织、修复病变神经元结构，对脑梗死患者，其还可促进病灶周围功能重组，激活运动功能区域，促使正常脑区代偿，改善与记忆、认知、语言和情绪等相关区域的代谢。

针刺治疗孤独症：促进催产素和精氨酸后叶加压素生成

美国食品药品监督管理局批准的治疗药物有利培酮、阿立哌唑等，但这些药物治标不治本，且有副作用。中国传统治疗技术针刺可动员人体自身的力量克服疾病，如针刺可加速内啡肽释放，克服疼痛等。

韩济生院士指出，孤独症患者的大脑里缺乏催产素(OXT)和精氨酸后叶加压素(APV)社交因子，研究发现血液中OXT、AVP含量越低，患者病情越严重。

在经皮穴位电刺激(TEAS)治疗中，频率参数最重要。2 Hz可促进内啡肽、脑啡肽和5-

羟色胺(5-HT)、去甲肾上腺素(NA)等单胺类物质释放；100 Hz可促进强啡肽等阿片肽类物质的释放。孤独症相关研究发现，2/15 Hz TEAS治疗对促进患者产生催产素和加压素效果最理想。

根据患者社交行为特点，将孤独症患者分为被动型、淡漠型和主动怪异型。韩济生院士指出，一项应用TEAS治疗孤独症患者的研究发现，TEAS治疗被动型和淡漠型患者的效率优于主动怪异型。不同的治疗方式并不是对每个患者都有效，需根据患者个体情况，及早进行针对性治疗，积极改善预后。

“北大医学中西医结合创新发展专题展”在会议期间揭幕。从6月12日至9月12日，该专题展在北京大学医学部举办，展览围绕“古代中国医学的发展”“近现代中西医结合发展”“中医走向世界”等主题，展览中医药文物、古籍手稿、中医药方等重要展品，展示北大医学中西医结合学科建设与发展，努力推动新时代中西医结合的高质量发展。

参与揭幕的专家包括乔杰院士、石学敏院士、于文明局长、北京大学神经科学研究所名誉所长韩济生院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼院士、北京市中医管理局局长屠志涛、国家中医药管理局临床评价方法重点研究室主任刘保延等嘉宾。

中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑：陈可冀

本期轮值主编：刘龙涛

执行主编：

| | | |
|-----|-----|-----|
| 陈香美 | 唐旭东 | 黄光英 |
| 张允岭 | 刘献祥 | 蔡定芳 |
| 张敏州 | 吴宗贵 | 吴永健 |
| 王阶 | 凌昌全 | 王文健 |
| 崔乃强 | 梁晓春 | 彭军 |
| 郭军 | 徐丹苹 | 杨传华 |
| 李浩 | 徐凤芹 | 陈志强 |
| 方敬爱 | 刘勤社 | 陆付耳 |
| 张学智 | 付长庚 | 林谦 |
| 王肖龙 | 陆峰 | 施海明 |
| 贾小强 | 苗青 | |

主编助理：刘龙涛



关联
全文
阅读
扫描